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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 5302/14-5-2026 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Ανδρ. Παναγιωτόπουλος και 
Βασ. Κόκκαλης, σας ενημερώνουμε τα εξής:

Σύμφωνα με τα στοιχεία του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ, από τις πυρκαγιές που 
εκδηλώθηκαν στην ΠΕ Αχαΐας τον Αύγουστο 2025, ζημιές προκλήθηκαν σε ζωικό, φυτικό και πάγιο 
κεφάλαιο.
Όσον αφορά το ζωικό κεφάλαιο, το οποίο καλύπτεται ασφαλιστικά από τον ΕΛΓΑ σύμφωνα με τον 
Κανονισμό Ασφάλισης, έγιναν 20 αναγγελίες, για 1.125 μελισσοσμήνη και 1.048 αιγοπρόβατα. Το 
έργο των εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε και καταβλήθηκαν αποζημιώσεις ύψους 120.000 ευρώ 
περίπου στους ασφαλιστικά ενήμερους κτηνοτρόφους εντός του Δεκεμβρίου 2025.
Για το φυτικό και πάγιο κεφάλαιο και τα αποθηκευμένα προϊόντα, υποβλήθηκαν 1.720 δηλώσεις  
για το φυτικό κεφάλαιο (κυρίως ελαιόδεντρα και αμπέλια ), 694 δηλώσεις για πάγιο κεφάλαιο και 
63 δηλώσεις για αποθηκευμένα προϊόντα. 
Οι εν λόγω κατηγορίες δεν αποζημιώνονται ασφαλιστικά από τον ΕΛΓΑ. Εμπίπτουν στο νομικό 
πλαίσιο των Κρατικών Ενισχύσεων, και οι αποζημιώσεις θα καταβληθούν, μετά το τέλος των 
εκτιμήσεων και των διοικητικών ελέγχων σύμφωνα με τα οριζόμενα στο ισχύον ενωσιακό και εθνικό 
θεσμικό πλαίσιο, στο οποίο προβλέπονται περιοριστικοί όροι. Καταστρατήγηση αυτών των όρων 
καθιστά τις πληρωμές μη επιλέξιμες και επιφέρει πρόστιμα για τη χώρα. 
Οι σχετικές εκτιμήσεις σε αποθηκευμένα προϊόντα και πάγιο κεφάλαιο ολοκληρώθηκαν, ενώ αυτές 
του φυτικού κεφαλαίου πραγματοποιούνται την περίοδο αναβλάστησης των δένδρων για ακριβή 
αποτίμηση της υφιστάμενης ζημιάς, ξεκινούν δηλαδή την άνοιξη του επομένου έτους. 
Για το αρμόδιο υποκατάστημα ΕΛΓΑ έχει προβλεφθεί η δυνατότητα ενίσχυσης του προσωπικού με 
25 άτομα γεωτεχνικούς  για την έγκαιρη και έγκυρη διεξαγωγή του εκτιμητικού έργου. 
Για το εκτιμητικό έργο αξιοποιούνται όλα τα διαθέσιμα ψηφιακά εργαλεία, όπως οι δορυφορικές 
εικόνες του συστήματος Copernicus.   
Παράλληλα, ο ΕΛΓΑ βρίσκεται ήδη σε διαδικασία συγκέντρωσης των απαραίτητων στοιχείων του 
φακέλου του προγράμματος ΚΟΕ πυρκαγιές 2025 από τις αρμόδιες υπηρεσίες. 
Μετά το τέλος των εκτιμήσεων και καταγραφών, των διοικητικών ελέγχων και της σύνταξης του 
πλήρους φακέλου, θα γίνει η καταβολή αποζημιώσεων σύμφωνα με τα οριζόμενα στο ισχύον 
θεσμικό πλαίσιο. 
Σημειώνεται ότι τα προγράμματα ΚΟΕ είναι διάρκειας 4 ετών. Σχετικά με το χρόνο αποπληρωμής, 
δεν είναι δυνατό αυτός να προκαθοριστεί, δεδομένου ότι οι ενισχύσεις των προγραμμάτων ΚΟΕ 
αποτελούν κρατικές ενισχύσεις που προέρχονται από τον κρατικό προϋπολογισμό και 
καταβάλλονται με σκοπό τη διατήρηση της αγροτικής δραστηριότητας. Αυτό σημαίνει ότι αφορούν 
σε βεβαιωμένες δαπάνες. Δηλαδή πρώτα γίνεται η αποκατάσταση των ζημιών από τους 
παραγωγούς ή η αντικατάσταση  των δένδρων, βεβαιώνεται από τους αρμόδιους παράγοντες η 
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υλοποίηση των παραπάνω και ακολούθως καταβάλλονται οι αντίστοιχες ενισχύσεις. Επομένως, ο 
χρόνος καταβολής των ενισχύσεων θα εξαρτηθεί και από τον χρόνο αποκατάστασης ή/και 
αντικατάστασης του φυτικού κεφαλαίου από τους παραγωγούς. 
Υπενθυμίζεται ότι με την υπ’ αριθ. 127/19.08.2025 απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του 
Οργανισμού, δεν απαιτείται η καταβολή των τελών εκτίμησης από τους πληγέντες παραγωγούς από 
τις Πυρκαγιές του Καλοκαιριού 2025, για την υποβολή δήλωσης ζημίας για απώλειες ζωικού 
κεφαλαίου. Περιπτώσεις στις οποίες τα τέλη καταβλήθηκαν, θα επιστραφούν στους παραγωγούς.
Διευκρινίζεται τέλος ότι για περιπτώσεις ανωτέρας βίας όπως αυτή της πυρκαγιάς, που 
διαπιστώνονται από τον ΕΛΓΑ, τα στοιχεία αποστέλλονται στην ΑΑΔΕ και λαμβάνονται υπ’ όψιν για 
την καταβολή των επιδοτήσεων, προκειμένου να πληρωθούν δίκαια οι παραγωγοί.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1.Βουλευτή κ. Ανδρ. Παναγιωτόπουλο
2.Βουλευτή κ. Βασ. Κόκκαλη

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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